

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bárház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bárház) földszint. Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

Mindszenty belső és külső szövetségesei

Írta: Bognár József

A Függetlenségi Front pártjai, másrészt azok körlevelezésen demokratikus erők az elmúlt évek során kemény küzdelmet folytattak a klerikális reakció ellen. Nem azért, mintha a pártok bármelyikét egyáltalán és valószínűleg tendenciák vezették volna, nem azért, mintha a harcok magukat a harcért keresték volna, hanem azért, mert jól látszik, hogy Mindszenty József politikája milyen veszélyeket jelent a magyar köztársaságra a magyar népi demokratizáció, és a magyar katolikus egyházra is. Világosan megmondhatjuk, hogy Mindszenty József a magyar népi demokratizáció alapvető irányított ellensége, az országos politikai reformok, a dolgozó osztályok érdekeinek, a dolgozó osztályok vezetői és a klerikális demokráciának és a szociáldemokráciának, a dolgozó osztályok vezetőinek ellensége. Mindszenty érdekből való politikai céljait csak az állt tisztán a közvélemény előtt, hogy a bíboros érsek tagadja a jelenlegi politikai rendszer helyességét, és szembentűnt az a belügyminisztérium jelentése az időkörben nyilvánosságra hozott dokumentumok azt bizonyítják, hogy aktív tevékenységet folytat a népi demokratikus rendszer megdöntésére, tervezeteket dolgozott és dolgoztatott ki a klerikális vezetői hatalyának megsemmisítésére, súlyosan megkorlátozta a magyar gazdasági életet, kényszerítette az imperialista hatalmak javára és minden tevékenységét, amely a katolikus egyház szervezetének leírásánál fogva kifejtett, az imperialista és a világi reakció ellenségeinek szociálistákra állította.

Igy természetesen ma már azoknak a demokratikus katolikusoknak, akik egyformán hívek a népi demokratizációhoz és a maguk egyházához, látniuk kell, hogy nem mi vagyunk egyházellenesek, hanem azok, akik a nagyméltú katolikus egyház reakciói politikai célkitűzéseit méltatlan eszközöké művelik. És így a demokratikus katolikusok, egyháziak és világiak körében egyre inkább megértődés és belátás, hogy a magyar népi demokratizáció leges igaza volt a Mindszenty elleni küzdelem során hangosított állításában és valóban Mindszenty volt a legjobban akadékosztó annak, hogy a népi demokratikus államhatalom és a katolikus egyház között béke és megértés alakulhasson ki. A klerikális reakcióra kétségkívül súlyos csapást mértek már az iskolák államellenességével is, hiszen ezáltal megakadályozták azt, hogy a harmadik világháború és a legitimizmus ügyükkel által befolyásolt elemek irányíthatóságát a magyar ifjúság nevében. Az iskolák államellenessége tehát súlyos, de nem döntő csapást jelentett a klerikális reakciónak, amely az államosság után megmaradt erőt és határait még elkecserezték leleplezésre azonban döntő csapást mért az egyház mögé büjt reakciónak, amely régi erejével soha többet nem tud tapraftálni. Ugyanakkor azonban mindent el kell kövöznünk arra, hogy a demokratikus katolikusok a katolikus egyház demokratikus erőinek segítségével meg tudjuk teremteni az országos

állam köztársasági normális kapcsolatokat felelősséget az egész magyarországi katolikus egyházzal, de a demokratikus katolikusoknak is arra kell törekedniük, hogy elhatározzák magukat az é tevékenységétől és a legközelebb közeget se hagyják abban az irányban, hogy ok hívek a magyar néphez, a dolgozó osztályokhoz, a köztársasághoz és annak vívmányaihoz, és hogy ezt a közeget tetteiben is kifejezésre juttassák. Előszörben ebből függ az egyház és állam közötti jövőbeli kapcsolatok alakulása. Van azonban ennek a kérdésnek egy másik vonatkozása is, ami nem csupán bennünket magyarokat érli — de az országos politikai és gazdasági reformok, a dolgozó osztályok érdekeinek, a dolgozó osztályok vezetői és a klerikális demokráciának és a szociáldemokráciának, a dolgozó osztályok vezetőinek ellensége. Mindszenty érdekből való politikai céljait csak az állt tisztán a közvélemény előtt, hogy a bíboros érsek tagadja a jelenlegi politikai rendszer helyességét, és szembentűnt az a belügyminisztérium jelentése az időkörben nyilvánosságra hozott dokumentumok azt bizonyítják, hogy aktív tevékenységet folytat a népi demokratikus rendszer megdöntésére, tervezeteket dolgozott és dolgoztatott ki a klerikális vezetői hatalyának megsemmisítésére, súlyosan megkorlátozta a magyar gazdasági életet, kényszerítette az imperialista hatalmak javára és minden tevékenységét, amely a katolikus egyház szervezetének leírásánál fogva kifejtett, az imperialista és a világi reakció ellenségeinek szociálistákra állította.

Mar az eddigi dokumentumok is világosan bizonyítják, hogy Mindszenty egy nemzetközi összejövetelen közeppontjában áll, amelynek célja a harmadik világháború kitörésének, a Szovjetunió és a világ demokratikus erőinek megsemmisítése, a világ demokratizációs erőinek egyetemes tömörítése és közép-európai vonatkozásban a Habsburg-restauráció volt. A Szovjetunió és a népi demokratikus elleni küzdelem, a magyar népi demokratizációs erőinek elmozdítása irányuló törekvésekben törekvés egyetemes juttatni egymással Moszkva, a Vatikán államtitkára, az 1935-ös auzséri népszámláláskor „ja”-val szavazó lakosok és Rohrachert alkiburgai ersekek, a herceg Esterházyak és Horváth Miklós, akiknek szívéből nagy közelet is, amikor meghívott a Vatikánba a Szent Korona Rómába szállítása érdekében folytatott akciójainak hírei és nagy reményeket tárt el Casperri és pártjának az orosz világháborúban való győzelemért. Ezek az elemek természetesen mindent elkövetnek arra, hogy a nyugati államok közvéleményét leírvezzék, hogy a bizonyítékok hiányosságai kétségbevonják a hogy Mindszenty a katolikus nemzetjénél állnak be. Ezek az elemek természetesen most minden rétorikát mozgósítanak, újragömbölyöztetik és premeditációkban főzik el a magyar kormány magatartását és vonják kétségbe Mindszenty bűnösségét. De ez a propaganda — mint semmiféle harag pro paganda — sem járhat tartós sikerrel. Vajon megmondhatjuk-e Grifin éreket az az angol munkásoknak hogy olyan ember védelmezésére tevékenykedik, aki a harmadik világháború kitörésével sokszáz ezer és millió emberi élet és így angol dolgozók életének károsítása is törekedik? Erreket a francia katolikus közvéleménynek, hogy olyan ember érdekében igyekeznek közvélemény, aki a köztársaság megdöntésére és a legitimizmus elterjesztésére törekedik? Vajon ekkor még lehet-e hallgatni Amerikában arról, hogy ez az ember együttműködött az a Horváth, akinek kormányja hadat üzent nemcsak a Szovjetunióval, hanem Angliával és Amerikával is? Vajon olyan rövid emlékeztetők lehetnek ezek a népek, hogy se emlékeztetnek azokra a képviselőkre újságírókra közéleti emberekre, akik magyarországi tartózkodásuk során megállapították, hogy demokratikus katolikus párt Magyarországon jól megérthető a jelenlegi kormányval, de nem érthető meg a bíboros érsek

Elkészült az új kollektív keretszerződés, a munka-kódex

Apró Antal tegnap részletesen ismertette

A Szakszervezetek Országos Tanácsa központi vezetőségének elnöke, Apró Antal, a Szakszervezetek Tanácsa főtitkára ismertette az új kollektív keretszerződést. Az 1940. gazdasági évre szóló új kollektív keretszerződés — mondotta többek között — egészen más politikai és gazdasági viszonyok között készült meg, mint az előző évi szerződéseket. 1948 márciusában alapjában megváltozott a gazdasági helyzet: az ipar összes jelentős ágazata, a jogos tulajdonos, a nép kezébe került. Ez az új helyzet megváltoztatta a szakszervezetek új feladatát, de növelte azok felelősségét is. A szakszervezetek berpoztítását lehetett volna, hogy ipari beru-házainak komoly eredménnyel járjak és hogy a munkásszabályban rejlő hatalmas alkotórészek fel- szabadultak.

Apró Antal említték beszámolt azokról a hazánias eredményekről, amelyeket a munkavetény és a brigádmunkálat megvalósított, majd így folytatta: Az 1940-es kollektív keretszerződés a nagy építő feladatok figyelembevételével kellett megalkotni. A kollektív szerződés nem egyoldalú, hanem magában foglalja a dolgozók jogait és kötelezettségeit is. Összefoglalja a felszabadulás óta elért eredményeket a meghatározott munkaadókat, amelyekkel dolgozóinknak az ipar és termelés minden területén követ- nek kell. Ez a kollektív szerződés a szociálisták építésének erős fejezője lesz. Az új 341. pontból álló keretszerződés számos vonat- kásban tér el az előző szerződés- től és lényegében munka-kódex- szérek mondható.

Apró Antal említték ismertette a dolgozók jogait és kötelezettségeit, majd a vállalatok és munkáltatók kötelezettségeit.

Az új kollektív keretszerződés a gyárpar és bányászati (épitőipar) összes dolgozóit megillető jogokat az alábbiakban foglalja össze:

1. A munkaidő, a pihenési idő tekintetbe vételeivel heti 45 óra keretben előírja a napi 8 óras munkaidőt, a 24 napig terjedő fizetett szabadságot, évente 3 ünnepnap kiállítását munkatelteljesítés nélkül, naponta félóra fizetett ékeződel szünetet, minden munkahely után egy teljes pihenőnapot, a rendes munkaidő után, vagy előtte teljesítet munkaidő a progresszív tőlóra díjazására.
2. A munkabérek tekintetében a szerződés kimondja, hogy egyen- lő munkáért egyenlő bér, több és jobb munkáért több bér fizetendő. Ez köztudott tény, hogy a szer- ződés a női munkások és az ifjú munkások bérezésére, valamint a szakléptétség és minőségileg ki- váltó munka díjazására.
3. Szociálpolitikai vonatkozásban a tervezet rendelkezéseket tartal- maz a szakmunkák munkáit járó

megbetegetések megelőzésére, a dolgozók egészsége és testi épisége fokozatos megővására, intézkedik a fizetett szabadság és a fizetett szabadság időről, a 18 éven alúkat és a terhes anyákat unso- tott az éjjeli munka alól ki- mondja, hogy a munkavégzésből eredő úszás, adólat és a társada- lomtisztosítási járulékat kivéve az 1 százalékos önkéntes öregségi hozzájárulást — a munkáltató fi- zeti. Lehetőséget nyújt arra, hogy a szerződésben meghatározott esetekben a dolgozó rendkívüli se- gélyt vagy előleget kaphat. Elő- ír kedvezményes, vagy ingyenes felhívást, valamint ha az üzeme- len ilyen van, a kedvezményes üzemi étkeztetés is.

4. A továbbképzés tekintetében a tervezet lehetőséget nyújt a szakmával és művelődés továbbké- zésben, vagy átképzésben való részvételre és ennek megtételét munkaidő és egyéb kedvezme- nyeket biztosít.

5-6. Különböző intézkedéseket tartal- maz a tervezet a termelési ja- valására és fejlesztésére, az ifjú munkásokra (szonok) vonatkozóan pedig előírja, hogy élettől 18 éves életkorig évi 24 napig fizetett szabadságot, az ünnepi é- ketében való díjazás részvét- tel, ingyenes és kedvezményes felhívás illeti meg és a szakmával képzés lehetőségeit meg kell adni részükre.

Az új kollektív keretszerződés részletesen körülírja a munkáltató kötelezettségeit és különös sajtó helyes a termelés, az önköltségek csökkentés, a termelési norma- k fejltésére vonatkozó köte- lezettségekre, valamint a termel- eszközök (gépek, berendezések stb.) legmagasabb és legmagasabb fokú karbantartására.

A munkafelügyelet megvalósítá- sára érdekében megköveteli, hogy a dolgozók a teljes munka- időt leghímszerűen munkáit teljes- sük ki, a munkaidőt pontosan kezdik és fejezik be, előírja a munkahelyen áramképes állapot- ban és tisztán való tartását és az igazolt munkásszabályok a legki- sebb mértékre való lezártására.

A munkáltatók kötelezettségei tekintetében a keretszerződés elő- írja, hogy a munkáltatók minden esztendőben segítik a dolgozókat munkájukban, a dolgozók által ja- vasolt a kidolgozott munkamódsze- reket végrehajtják, az elért erede- ményeket nyilvánosságára hozzák, gondoskodnak az előzáróit újítá- sok és észszerűsítések alkalmazá- sáról és díjazásáról, korszerű tel- jesítménynormákat vezetnek be és módosítanak a munkahelyeken, ahol ez műszakilag lehetséges, be- vezetnek a teljesítményberezést be- tartják az előírt munkavédelmi intézkedéseket, maradóktalanul teljesítik az előírt szociális, egész- ségügyi és kulturális feladatokat a végül elősegítik a szakmunká-

sok továbbképzését. A teljesítmény helyes berzése- nek biztos alapja — folytatta Apró Antal — a jól megállapított és az adott körülményeknek megfelelően alkalmazott norma. Eddigi norma- k azonban állhatatlanságban eta- vultak, ma már nem felelnek a termelékenység emelését, sőt bizonyos mértékben akadályozták a termelésnek azt a fejlődését, ami a szociálisták építésének elengedhe- tetlen feltétele Tervgazdálkodásunk- nak, még is erősen zavarja az a kö- rülmény, hogy a norma megállapí- tás és drágán termelünk. Ennek súlyos következményei lehetnek a pa- azon. Ezzert a Szakszervezetek Tanács az iparügyi minisztériummal és az Országos Munkabérmegállapí- tó Bizottsággal egyetértően a norma felülvizsgálását, Arról van szó, hogy 250 ezer dolgozó munkás és értelmiségi normájait kell felülviz- gálni. A norma rendezésére vonat- kozó megállapodások, amelyekkel a kollektív szerződés is tartalmaz, le- lehetőséget adnak arra, hogy ezeket a megállapodásokat a dolgozók és az ország érdekében megfelelően hajtsák végre.

A norma felülvizsgálattal kap- csolatos szabatos és időtállóan alapuló új normák kidolgozása hosszabb időt igényel, ezért minden olyan munkára, amelyet eddig tel- jesítmény bérérendezésben végeztek és a folyó évben is teljesítmény- bérében legyen végzett, új ideigle- nes normákat kell megállapítani.

A normák felülvizsgálásának el- lenzítésére a keretszerződés több felek három-három tagból álló ide- giglenes bizottságokat állítanak fel. Azok az üzemek és vállalatok, me- lyek január 1-ig nem kapnak érte- sítést arról, hogy hozzájárul a nor- marendezés és felülvizsgálására bi- zottság az áll ki, az OMB, illetve az iparigazgatóságok egyes normákra kérhetik a keretszerződés előírásá- tól eltérő rendszer engedélyezését.

Az egész magyar munkásszabály- várokozásról tekint az új kollektív szerződés elő. Az új kollektív keret- szerződés alapul szolgál arra, hogy a szerződésben foglalt jogok és kö- telezettségek teljesítésére mozgósí- sák munkaszabályunkat és jelentős legyver a szakszervezet kezében a szervezés és felvilágosítás munka- jában — fejezte be beszédét Apró Antal.

A központi vezetőség helyesle- séit tudomásul vette az új kollektív szerződés tervezet előkészítését, és megbízta az elnökséget, hogy a ke- retszerződést az illetékes szervek- kel január 15-ig kösse meg. A köz- ponti vezetőség tudomásul vette, hogy öt iparágban a vas, textil, a vegyi, élelmiszeri és nyomdaiparban megalkotották az ipari szervezetek. Helyesll azt az intézkedést is, hogy további öt ipari szakszervezet szer- vezését megindították és megbízta az elnökséget, hogy az építő, bór, faipar, bányászati és egészségügyi iparágakban az ipari szakszervezetek megalakítását február 15-ig hajtsa végre. Végül megbízta az elnöksé- get arról is, hogy a legközelebbi alkalommal a tervezet alapján az új kollektív szerződés megalkotásának elő- készítését és a munkásszabályok ki- dolgozása, de arról is meg vagyunk győződve, hogy előjön a nap, ami- kor ezeknek az országoknak a dol- gozói sem engedték magukat félre- vezetni, sem a Mindszenty-berben, sem más újságban.

ked Vajon elfelejtették-e már, hogy voltak újságírók, akik- nek mála tett látogatásuk során az antiszemitá szövegek sokaságát ömötö ki. Mi jól tudjuk, hogy a nemzetközi imperializmus ügyökei sok min- dent el fogtak követni Magyaror- szágon, a magyar köztársaság ko-

Gyermek felvételek
Horváth Istoból
Simonffy-utca 1-b.

Már előkészítik a tavaszi ütemtervet

Heide megye Népi Bizottsága Domokos János főispán elnöklésével állást tartott. Az előző megbeszélést Tatár Kiss Lajos alispán Domokos főispán közölte. Az ülés során az alispán is felszólalt. Hangzott, hogy a népi bizottság szerepének jelentősége egyre fokozódik, szükség van a nép ellenőrző munkájára.

zetti tapasztalatok kiértékelését, hogy a tavaszi ütemterv megalkotása mennél tökéletesebb legyen. A vidéki népi bizottságok ilyen jelentőségű ismertetést a népi bizottság előtt.

A továbbiakban a népi bizottság foglalkozott a közellátási felügyelőség új gazdasági-tervezési tervével. A helyesnek talált tervet elfogadta és illetékes minisztériális szervek elé terjeszti.

A nagyerdei fürdő bővítésénél biztosítani kell a vízellátást

Tegnap a városházán nagyjelentőségű értekezlet volt a nagyerdei fürdő bővítésével kapcsolatban a vízellátás biztosításának lehetőségei számba vételére. Az értekezleten Ménes János polgármester elnökölts az azon résztvevők a műszaki hatóságok, az Elektromos és Gázművek, valamint a fürdők vezetői. A jelenlegi vízellátás kevés, így új kút kell furni a hidegvíz ellátására, a hőforrás viz sem elegendő, a hosszú csőhálózat kiiktatására pedig a Nagyerdőn kell új mélyfúrást végezni. Az értekezleten elhatározták, hogy a város és az Elektromos és Gázművek vezetői most már teljes erővel megkezdik az akciókat az ipariügyi minisztériumban, az állami gyógyfürdők igazgatóságánál, a fürdőrendezés Debrecenbe szállítása érdekében.

mények között még ebben az évben megkezdik: jelentős területet csatolnak a Nagyerdőből a fürdőhöz, új sodronykerítést vonnak, amely mellé élő bokorsórvényt ültetnek. Vétőközpontot és építenek a vetőköz és az új hullám-medence építési tervét a legrovidebb időn belül elkészítetik az Építéstudományi Intézettel.

A fürdő-értekezlet során számtalan nagyjelentőségű elgondolás került felszínre, amelyek kidolgozása s megvalósítása hosszabb időt vesz igénybe. Orvendetes tény, hogy a város vezetői állandóan napirenden tartják a nagyerdei fürdő ügyét, amely új mélyfúrás, bővítés és végül a gyógyfürdő megépítésével alapja lehet egy hatalmas perspektívát nyújtó fürdőkultúrának, annak, hogy Debrecen fürdőváros legyen.

Örízetbe vett a rendőrség három vasúti tisztviselőt, akik jogtalanul vizsgadíjakat szedtek

A debreceni rendőrség büntető osztálya örízetbe vette Pál Ferenc főintéző, budapesti lakost, Jakab Mihály MAV segédellenőrt debreceni Bajcsy-Zsilinszky utca 73. és Zombor Lajos MAV s. ellenőr Westselényi utca 2. szám alatti lakost, akik mintegy 70 kismembertől kicsaltak fejenként 200 forintot és bélyegdíjat.

vizsgára ajánló záradékot, amit a szakszervezetnek kellett volna rávezetni, Pátek ráhamisították. A debreceni Üzletvezetőség területéről Hymódon több, mint 70 embert károsítottak meg, a gyanta szerint azonban Pál hasonló üzelmeket folytatott az ország más részein is. Jakab és Zombor kihallgatásuk során azt vallották, hogy a vasutasoktól átvett 200 forintokat átadták Pálnak, amit azonban Pál tagad.

A csalágot oly módon hajtották végre, a vizsgálat adatai szerint Pál kezdeményezéscélre, hogy a közigazgatási vizsgára jelenlegi vasutasoktól illegálisan 200 forintokat kértek és jelenkezési lapjukra s a

A rendőrség a nyomozás befejezése után a három meglehető vasúti tisztviselőt átadta az államügyészségnek.

Ki rejtette el a géppisztolyt és a kézigrántót?

Pörült járt a hamis feljelentő — ő került fogházba

A múlt nap a bárándi rendőrség Kovács Gábor bárándi földműves bizalmas feljelentést tett rokona Futó Jeremiás ellen, hogy az lakása udvarán elásva fejevert, géppisztolyt, kézigrántót rejtelt. A nyomozás megindult és eredménye, a jelzett helyen megtalálták az elrejtett fejevert, löszert, kézigrántót. Futó Jeremiás bárándi földművest és családtagjait a rendőrség örízetbe vette engedély nélkül. A fejevertartás miatt. Futó kihallgatása során azzal védekezett, hogy a fejevert nem ő rejtette el, hadiügységből csak nemrégiben tért haza. Ellenben tudja, hogy azt Kovács Gábor, a feljelentő dugta el és őt bosszúból vádolta meg.

Kovácsot, aki azonban időközben megszökött, Kiderült, hogy két napig a merőn rejtőzött, de a múlt nap este visszatért. A rendőrök ügyletek a házat és Kovácsot vizsgatérése után a disznóiban rejtőzve megtalálták Kovácsot is előállították és úgy őt, mint a Futó család tagjait bekísérték a debreceni törvényszék fogházába. Itt azután kiderült a tényállás: mire az igazságügyi hatóság a Futó család valamennyi tagját szabadlábra helyezte, ellenben a felfeltett Kovács Gábor további jogtatartásáért rendelkezte el a tiltott fejevertrejtésért és hamis vád bűntette miatt. Lehetőség, hogy rögtönítelőbíróóság elé kerül.

Szombaton este Gyurkovics Mária énekel az Arany Bika dísztermében

A magyar állami Operaház két művésze, Gyurkovics Mária és Fehér Pál tart szombaton 7 órakor hangversenyt a Mesterbérlet bérleten kívüli esztékén. Műsorukon Donizetti, Bizet, Mozart, sőt operának áriái, valamint dalok szerepelnek.

felhívja tagjainak a figyelmét, hogy az eredeti tervtől eltérően az első próba már pénteken délután 3 órakor lesz a próbatereben megtartva.

Epül az új gáznyomás-szabályozó a Kollégium előtt

A kőgátművek során elpusztult a gáznyomás szabályozó a város főútvonalán húzódó 600 milliméteres gázvezeték. E pótlására az öszel egy 100 milliméteres átmérőjű, nagy nyomást lehetővé tevő új gázvezeték építettek. Ez a vezeték a Kollégium előtti Emlékkertig húzódik. Az Emlékkert északnyugati sarkában egy félig földbeültetett betonépítményt emeltek. Az építményben van a gáznyomás-szabályozó, itt a gáznyomástól függetlenül is lehet a fogyasztás mértékéhez képest a gáz mennyiségét, nyomását szabályozni.

Gyurkovics Mária a főváros legjobban kedvelt énekesnője, hangversenyeit zsúfolt házak tapsolják végig. Minden remény meg van arra, hogy e kivételes szépségű esték Debrecenben is meglesz a maga közönsége, noha a Mesterbérlet rendezősége technikai okokból kénytelen volt ezt a hangversenyt bérleten kívüli esztékén megrendezni. A hangversenyre a Mesterbérlet jegyirodái adnak ki jegyeket 4, 6, 8, 10 forintos árkban. A MAV Főharmonikus Zenekar

H I R E K

TIED AZ ORSZÁG. MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt

1849 január 7-én

ket Kossuth levele, amelyet Debrecen város közönségéhez intéz. Ebben tudatja, hogy „...ime én a nemzet nevében Debrecen városát a magyar szabadság őrvárosának nyilatkoztatom és az országgyűlést és kormányt a debreceniek becsületességének rendíthetetlen sziklájára helyezem.” — Görgey hadserege megkezdte előnyomulását a Felvidék irányába, Vácra. Ekkor már átverte sorogének vezérkari főnökségét Bayer százados, aki egyik első feladatának tekintette, hogy új egyenruhákat varrasson a szakadozott öltönyű honvédek számára. — Budapesten az osztrákok rendelkezése munkába kell állnia a „Szincző céh” minden tagjának, mert fekete-sárgára kell festeni az összes hivatalok kapuit, a sorompókat és az őrbódákat. A falakra már ragasztják Windischgrätz hírdetményeit, amelyek szerint a rögtönítelő bíróság elé áll az, aki passzív magatartást tanusít a császári hadsereg rendelkezéseivel szemben.

— Várható időjárás: Mérsékelt keleti szél, változó felhőzet, sokfelé köd, egy-két helyen ködszitalás, vagy kisebb eső. A hőmérséklet fokozatosan csökken.

— Ügyletes gyógyszerárak: „Tisza” Peterfia utca 61. szám. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. „Muraközi” Vöröshadsereg u. 68. **RÁDIÓMOSOR.** Péntek. Bpest 1.: 6.30: Paluradio, 7.20: Zene, 8: Nagy-szónás és menedékháza, 8.15: Zene-kari művek, 9: Cigányzene, Du. 12.15: Zongora és énekzenék, 1: Hangos híradó, 1.15: Népek zenéje, 2.30: Szóló, 4: Könyvi műsora, 4.30: Szabadunk hangja, 5.10: Szóvivő napok, 5.20: A szaktudományok kultúrájának műsora, 6.15: Énekzenék, 6.45: Künyvi negyedóra, 7: Operák részletek, 7.45: A falu hangja, 8.35: Rádiózenekar, 10.10: Bpest 11. Du. 5: Jazz, 6: Kalandorok a zenetörténetben, 6.45: Szóló, zene, 7: A rádió népszerűsége, 7.30: Sport, 7.45: Operarészletek, 8.30: A rádió szabadságharcja, 9.15: Kiváncsi mikrofon, 9.30: Szív küldi szívnek stl. vesen, 10: Hangszerek.

— Lenin művel a Szovjetuniónban eddig 174 millió példányban jelentek meg, 1917-től 1948-ig. Lenin műveit 77, szovjet és külföldi nyelvre fordították le.

— A bolgárok Petőfiének ma van születése századik évfordulója. Hriszto Bóevnek, a bolgár nép nagy költőjének és szabadságharcosának január 7-én ünneplik születése századik évfordulóját. Botov 28 éves korában halt meg az ottomán birodalom és bolgár reakciós burzsoázia elleni harcban.

— A Kálvin-téri Áll. Ált. Iskolában esztörtétkön Örsvezető Gárdaképző tanszolyam indult meg 28 résztvevővel. A tanszolyamon a Kálvin-téri, Fazekas Mihály és Mester-utcai általános iskolák utóbbi pártjait az ünneplés megnyitása után komoly munkával tanulják és élnek az őrsi életet elméletben és gyakorlatban. Záróünnepély 10-én lesz, ahol majd az előzők Örsvezető Gárda jelvényét kapják. A tanszolyam vezetője N. Kodomusz Antal.

— Gyermekrablás a keleti pályaudvaron. Budapestről jelentik: Szerdán este Gényl Józsefné 19 éves tőpályaudvar megadóította egy idősebb nő, dícsérte a karjába tő gyermekét s kérte, hogy hadd vegye a gyermeket a kezébe. Génylne az ismeretlen nő kezébe adta gyermekét és egy óvatlan pillanatban az a gyermekkel együtt elúnt. Egy órával később a József-városi pályaudvar közelében a munkások egy levétőztetett gyermeket találtak. A kétségbeesett anya jelentést tett a rendőrségnek és a környéket végiggrazdáltozó nyomozóknek sikerült előgynök a gyermekrabló asszonyt, Heil Béláné 54 éves rákoskereszturi lakos. Halmé a rendőrségen bevallotta, azért rabolta el a gyermeket, mert meg akarta szerezni takarót és ruháját. A gyermekrabló asszonyt örízetbe vették.

A haladás ellen

logott össze a magyarországi egyházi reakció, az összeroppanó magyar feudalizmus maradványa és a nyugati monopolkapitalizmus az imperializmus.

Ez az összefogás egyáltalán nem volt véletlen. Míg a demokrácia hívei kezdetől fogva azt vallották, hogy az jár el krisztusi szellemben, aki a nincstelen százerek kezére adja a földet és nem az, aki egy kézen hagy száz ezer holdat, addig az esztergomi érsek a nagybirtok visszaállításáról álmodozott. Ilyen körülmények között természetesen megtalálta kapcsolatait a volt feudális urakkal, akik emelték boldog azonosították magukat Mindenszenty restaurációs törekvéseivel. De mintha érezték volna ez a magyarországi reakciós tábor, hogy

magyar földön nem talál gyökeret álmodozásuk megteremtették a politikai háttérülteket a külföldi kapitalizmus legfelsőbb köreivel, a háborúra spekuláló imperialisták csoportjaival. Természetesen nyugodtan ott van a volt kormányzó, Horthy is, akinek egyszerűen „megbocsátottak” az egyházi és feudális reakció vezérülteit, mert hiszen mindannyian találkoztak a magyar népi demokrácia batártalan gyűlöletében. Az a politikai egyveleg, mely a Mindszenty-bűntény kapcsán a magyar nép elé tárul, valóban komikusnak hatna, ha nem volna olyan veszélyes. A magyar demokrácia ébersége és szilárdsága idejében leplezte le és gőnyöltette fel a fellengző és népellenes törekvéseket.

A népszámlálás

hatalmas munkája országsszerte folyik. A népi demokrácia építői már megszokták, hogy a reakció egyetlen államát sem mulaszt el, hogy zavart próbáljon kelteni és a legképtelenebb rémhírekkel árasztja el az országot, különösen pedig a vidéket. Így történt ez most is, a népszámlálás alkalmával. A nyitott szemmel járók viszont azt is tapasztalhatták, hogy a reakció valahirez jobban bizonyultak valónak és ostobaságáról talán még azok is meg voltak győződve, akik útnak eresztették. A józanul gondolkó

tömegek most sem ülnek fel a zavarteltő kísérletnek. Tudják, hogy a népszámlálás nemzeti érdek. Eredménye meg fogja mutatni hogy a magyar népi demokrácia milyen hatalmas fejlődést tett meg az elmúlt négy esztendő alatt s egyben megadja a lehetőséget, hogy reális alapokon készüljön el az új öt éves terv. A demokrácia néptömegek látják, hogy a demokráciai támogatják, amikor eleget tesznek állam polgári kötelezettségüknek. Látják és aszerint cselekszenek.

A munkásosztály bizalmából

két munkáscsmer került Debrecen város közigazgatásának egy-egy ügyosztálya élére: Pinczés János és Róza Lajos. Mindketten régi munkásmozgalmi emberek, akik kora ifjúságuktól kezdve mindmáig támaszkodtak a következetességgel harcolnak a dolgozó nép szabadságáért és dolgoznak annak élészínvonalára emeléséért. Eddigi munkájuk és harcuk határozottakká, de egyuttal megfontolatlaká is edzezte őket. Új munkatársulitukon komoly céludatossággal és nagy érdeklődéssel ismerkednek meg újabb és újabb feladattal. Egész magatartásukból kitűnik az a tudat, hogy őket dolgozó társak állították erre a helyre és pedig azért, hogy érettebb dolgozzanak. Hivatásudatukkal együtt jár rokonszenves szerényességük. A böles és tapasztalt ember szerénységével mutatkoznak be új munkatársuknak és szerény közvetlenségükkel kiváltó teszik magukat kártársak előtt.

tisztviselőik feladata az, hogy segítsenek megvalósítani a közigazgatás merev önelétségét és az egyébként szükséges közigazgatási formákat és közigazgatási rendszert kizárólag a nép érdekében alkalmazzák és gyakorolják. De le kell szüntetnünk azt is, — éppen a népi tanácsoknál hivatalbátlítása kapcsán — hogy a nép érdekeinek személtő tartásával jó közigazgatási tisztviselő csak az lehet, akinek komoly politikai felkészültsége és érettsége van. Konkrét: olyan tisztviselőre van szükség, akik tisztában vannak azzal, hogy mit kell tenni a dolgozó nép fizikai és szellemi élészínvonalának emelése érdekében. A politikailag analfabéta tisztviselők ideje ma már éppen úgy lejárt, mint ahogy a politikai analfabetaságra kártható idők és körülmények is elmúltak.

Igy állanak előttük a népi tanácsok, s mikor elfoglalják a város vezetésében igen fontos ör-helyüket, feltétlenül ki kell hangsúlyozni, hogy a nép érdekében és a népi demokrácia szellemében átfonulásra megérett közigazgatásban igenis szükség van olyan tisztviselőkre és olyan vezetőkre, akik a saját börtökön tapasztalták a múlt féltékenül túlhajított bürokráciáját. A dolgozó nép sorából kikérült népi közigazgatási

Léhet valaki akár milyen magas iskolákat végzett tisztviselő, de ha nincs politikai meggyőződése, vagy éppen népellenes politikát folytat, — hasznavehetetlen, sőt veszélyes a dolgozó népre. És ha ezt komolyan meggondoljuk, akkor látjuk csak igazán, hogy mennyire szükség van politikailag kifogástalan meggyőződésű emberekre a közigazgatásban. A dolgozó nép elvárja, hogy komoly és politikailag megbízható és az ő érdekében dolgozó tisztviselők szolgáljanak a közigazgatás hivatalaiban.

— Unalmukban többet esznek ketlenül az öregek — állapította meg a nemzetközi belgyógyászati kongresszus. Ezzel olyan terheket rónak emésztőszerveikre, amit csak fiatal korban bírhat el az ember s ez az oka az idősebbek rossz alvásának is. Az öregek kevés-húst egyenek, kerüljék a fűszeres ételeket, táplálékuk zömét szénhidrátok alkossák és naponta többször egyenek, de mindig keveset.

— Az egyetemes imahét keretében pénteken délután 5 órakor a Kistemplomban a Misszió lesz az imádság tárgya. A bevezető igehirdetést tartja és a közös imádkozást vezeti dr. Czegléd Sándor teológiai professzor. Beképpődi ninc. Mindenkit szeretettel fogad a ref. Misszió Bizottság.

— Inarend a Kápolnás utcai templomban. Pénteken este gyertyagyújtás 3.45, igentisztelet 3.55. Szombaton reggel 8, délután Mincha ima 3.30 Solajsz szőbdejez, Szombat kimenetete 4.35. Vasárnap reggel 7, hétköznap reggel 6.45, este 4.15. 8-án szombaton este a hitközség tanácsstermben dr. Weisz Miksa főrabbi előadást tart „A zsidó vallás lényege” címen.

— 250 típus szobahűtő készült el eddig januárban a budapesti Államosított hűtőgyárakban. Áprilistól kezdve egy-egy államosított gyár havonta 500 típusszobahűtő készíti el.

— Felkérjük a végzettségi népegészségőröket és a szociális felügyelőket, hogy ma pénteken délután három órakor a központban okvetlenül jelenjenek meg. Vezetőség.

Gyászrovat

Fajdalommal jelentjük, hogy **Bujdosó Józsefné** Nagy Eszter 72. évében elhunyt. Temetés ma délután 3 órakor lesz a Községi III. ravatalozójában. Gyászolják: bátyos leánya gyermekei, unokái és kiterjedt rokonsága. Lakás: Kuruc u. 8. Bartha vállalat.

Cégekártyákat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

